

# ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА – СДЕЛАТЬ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ИНВЕСТИЦИОННО ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫМ

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР  
ООО «РОСАГРОКОРМ»  
Галина Владимировна  
Гринькова



Сегодня для всех очевидно, что сельское хозяйство – одна из важнейших отраслей экономики, поставляющая основные продукты питания и сырье для производства товаров народного потребления. Развитие агропромышленного комплекса определяет не только качество нашей жизни, но и уровень продовольственной безопасности государства. Об этом, в частности, шла речь на встрече глав государств и правительств «Группы восьми», проходившей в июле 2008 года в Хоккайдо, Япония. Более того, участники встречи подписали специальный документ, план совместных действий, озаглавленный «Глобальная продовольственная безопасность», где наряду с мерами по противодействию мировому экономическому кризису рассматриваются «возможности для содействия развитию местного сельского хозяйства на конкретных территориях».

Государственная поддержка аграрного сектора тем более важна, что сельское хозяйство – не только сфера занятости, но и образ жизни значительной части населения. Так, по состоянию на начало 2008 года на территории Новосибирской области проживало 2635,6 тыс. человек, из них 75,3% – городские жители, остальные 24,7% проживают в сельской местности. Стоит отметить, что процент сельского населения в Новосибирской области пусть не значительно, но с каждым годом уменьшается. Так, в 2000 году соотношение городских и сельских жителей области

составляло 73,8 и 26,2%, а в 2005 году – соответственно 75 и 25%.

Какие причины побуждают людей уезжать из села, объяснять не надо. Практика показывает, что делать ставку на сельское хозяйство, строить свой бизнес, ориентируясь на эту сферу, по-прежнему сложно и сопряжено со многими проблемами. Кроме того, заработная плата у людей, занятых в сельском хозяйстве, несопоставима с усилиями, затраченными на выполнение этой работы. Тем не менее нельзя не признать, что за последние пять-шесть лет сдвиги, произошедшие в сельскохозяйственном секторе экономики, весьма значительны. Особенно в сравнении с «провальными» девяностыми годами прошлого века, когда сельское хозяйство России оказалось отброшенным на три десятилетия назад по причине искажения существа рыночных реформ. Под флагом перехода к рыночным отношениям Россия вплотную подошла к грани утраты продовольственной безопасности и непосредственной зависимости продовольственно-го обеспечения от импортных поставок. В целом по России с 1991 по 2005 год поголовье крупного рогатого скота сократилось с 54,7 до 21,4 млн. голов, свиней – с 35,4 до 13,3 млн. голов. Производство мяса скота и птицы на убой в живом весе снизилось с 14,5 до 7,6 млн. тонн. По сути дела, мясное животноводство долгое время являлось нерентабельным, а производство мяса крупного рогатого скота – самым убыточным (31,1% в 2004 году). Естественно, что в такой ситуации рос импорт мяса и мясопродуктов. Подобная зависимость нашей страны от импорта провоцировала инфляцию и сдерживала увеличение реальных доходов населения.

## ПРЕДПОСЫЛКИ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ АПК

На общем фоне в плане развития агропромышленного комплекса Новосибирская область в эти годы выглядела не самым худшим образом. Здесь создаются

достаточно благоприятные условия для реализации намеченных программ. Согласно статистическим данным, представленным администрацией Новосибирской области в отчете «Основные итоги социально-экономического развития Новосибирской области за 2000–2005 годы», на начало 2006 года область входила в число крупнейших сельхозпроизводителей России, занимая третье место среди регионов по объему сельскохозяйственной продукции на душу населения.

Государственная поддержка сельскохозяйственного производства в 2008 году составила 1,5 млрд. рублей из средств бюджета области, что в 1,2 раза больше, чем за 2007 год. Недавно Министерством сельского хозяйства РФ был составлен и опубликован рейтинг субъектов РФ по итогам выполнения регионами в 2008 году соглашений по реализации государственной программы развития сельского хозяйства. Согласно этим данным, Новосибирская область находится на 17-м месте. Администрация области работает в тесном контакте с научно-исследовательскими учреждениями СО РАСХН, понимая, что успешное социально-экономическое развитие региона требует эффективного сельского хозяйства.

В 2005 году хозяйствами всех категорий было выпущено животноводческой продукции на 15,6 млрд. рублей. В 2004-м этот показатель был чуть ниже – 13,9 млрд. рублей, а в 2000-м составлял лишь 7,9 млрд. рублей. То есть за одну «пятилетку» данный показатель вырос едва ли не в два раза. В 2005 году по сравнению с 1999 годом продуктивность молочного стада увеличилась на 40%, реализация сельскохозяйственными предприятиями скота и птицы (в живом весе) – на 42%, производство яиц – на 47%.

В октябре 2006 года решением Совета при Президенте РФ по реализации приоритетных национальных проектов в направлении «Ускоренное развитие животноводства» было включено пять дополнительных мероприятий. Планировалось, что развитие животноводства будет способствовать увеличению объемов качественных отечественных продуктов питания на внутреннем рынке, расширению производства зерновых и кормовых культур и тем самым стимулировать развитие растениеводства. В Новосибирской области к тому времени уже были созданы предпосылки для начала реализации национального проекта по развитию агропромышленного комплекса. Поэтому и результаты не заставили себя ждать.

В 2006 году хозяйствами области всех категорий было выпущено животноводческой продукции в общей сумме на 16,9 млрд. рублей, в 2007-м – уже на 19,4 млрд. рублей, а по итогам 2008 года этот показатель составил 24,1 млрд. рублей («Итоги социально-экономического развития Новосибирской области в 2008 году»). За 2008 год, при некотором снижении поголовья крупного рогатого скота, средняя продуктивность молочного стада возросла почти на 9% и составила 3350 кг против 3067 кг в 2007 году. По итогам 2008 года во всех категориях хозяйств было произведено 800 тыс. тонн молока (рост к 2007 году составил 6,4%). Реализация скота и птицы на убой увеличилась на 11%, яиц – на 5,8 млн. штук.

Ощутимый вклад в обеспечение населения страны качественной и конкурентоспособной продукцией в последние годы внесли птицеводческие предприятия. Более 20% субсидий, выделяемых по разделу «Животноводство», было использовано именно на птицеводческую отрасль. Государство планирует в ближайшем времени превратить птицеводство в экспортно ориентированную отрасль.

### ТЕМ НЕ МЕНЕЕ СОХРАНЯЕТСЯ РЯД ПРОБЛЕМ

В то же время наблюдается ситуация, когда на фоне увеличения объемов отечественного производства животноводческой и птицеводческой продукции продолжается рост импорта: более 50% мясной продукции в Новосибирскую область по-прежнему поставляют из-за границы. Цены на местную продукцию, вопреки всякой логике, выше, чем на аналоги из-за рубежа. Затраты на организацию производства порой таковы, что никакие программы господдержки не спасают.

Причин тому несколько. Одна из них кроется в отсутствии должного внимания к способам и методам кормления сельскохозяйственных животных и птиц. Рациональное использование кормов, условия содержания животных, производство более дешевой продукции – вот основа создания надежной кормовой базы. Увеличение объемов производства кормов по новым технологиям меняет ситуацию с подготовкой рациона для животных. Это важнейшая часть животноводства, от которой зависит многие показатели отрасли. В том числе и себестоимость продукции, а также конечная цена на готовый товар.

Последствия импорта сельскохозяйственной продукции нужно рассматривать не только сквозь призму экономических потерь, но и безопасности здоровья нации. Так, в одном из своих интервью академик Александр Донченко, председатель СО Россельхозакадемии, комментируя данную ситуацию, сказал: «Я, как биолог, всегда советую: необходимо питаться той пищей, которая была произведена в той местности, где человек живет. Как только в желудок попадают импортные продукты, организм начинает неправильно на них реагировать...».

Несмотря на значительные успехи, достигнутые за последние годы, необходим особый подход к решению проблем агропромышленного комплекса региона. Без использования новейших технологий, современного оборудования, последних достижений сельскохозяйственной науки и передового опыта невозможно будет закрепить полученные результаты. Ведь кто стоит на месте, того всегда относит назад.

К сожалению, очень часто многие разработки аграрных ученых не находят реального применения. Не создан еще механизм их реализации. В результате чего проекты ученых пылятся на полках, а ситуация в сфере сельского хозяйства складывается не очень благоприятно. Товаропроизводители хватают «вершки» новых технологий – дешевых и малоэффективных. В администрациях районов и хозяйствах первоочередная задача – обеспе-



чить посевную и уборочную горючим. На внедрение научных разработок не остается ни времени, ни средств.

### ПУТИ ВЫХОДА ИЗ КРИЗИСА

Изучая статьи о национальном проекте, можно вывести некоторую закономерность: государственную поддержку, как правило, получают крупные хозяйства, занимающиеся выращиванием, разведением и переработкой сельскохозяйственных животных и птицы. При этом, получив долгосрочные целевые кредиты, в том числе на приобретение кормов, крупные сельхозпроизводители закупают их за пределами страны. При отсутствии экспорта готовой продукции импорт кормов доходит до 60%. В то время как при условии оседания целевых кредитов в государстве темп развития отечественных производителей кормов и кормовых добавок заметно бы вырос.

Не исключено, что воду на мельницу агропромышленного комплекса «пролет» финансово-экономический кризис, разразившийся во всем мире. Такого же мнения придерживается Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев, который на встрече с членами центрального совета Общероссийской общественной организации «Российское аграрное движение» сказал, что «мировой, финансовый и продовольственный кризис не нанес непоправимого ущерба сельскому хозяйству России, а, наоборот, открывает для российских аграрников дополнительные возможности».

Губернатор Новосибирской области Виктор Толоконский на совещании, посвященном развитию агропромышленного комплекса региона, назвал сельское хозяйство «локомотивом экономики». В целом, в условиях кризиса, когда темпы роста импортного продовольствия замедлены, наш продовольственный рынок имеет все шансы заметно подрасти. Правда, на том же совещании с общественниками Президент РФ Дмитрий Медведев признал, что сегодня существуют сложности с инвестициями, связанные с удорожанием кредитов. «У аграрно-промышленного комплекса сузились возможности обновления основных фондов за счет внешних источников, и в 2009 году многие из них должны будут проводить модернизацию за счет собственных средств», – заметил глава государства. По его словам, это наиболее серьезный сдерживающий фактор.

С одной стороны, конкурентов станет меньше, с другой – механизмы кредитования могут измениться не в пользу сельхозпроизводителей. Особенно это касается так называемых предпринимателей малого и среднего звена. Ни для кого не секрет, что условия кредитования малого и среднего бизнеса сильно разнятся с возможностями крупных предприятий. Может быть, именно поэтому число малых предприятий в сельском хозяйстве катастрофически мало по сравнению с другими структурными отраслями.

Из-за быстрой окупаемости непроизводственная сфера деятельности для малых предприятий выглядит более привлекательной. Так, например, в 2005 году в Новосибирской области более половины предприятий малого и среднего бизнеса приходилось на предприятия торговли и общественного питания. Доля сельскохозяйственных предприятий малого и среднего звена составила всего лишь 2%.

Тем не менее появление как можно большего числа таких предприятий экономически выгодно: на селе создаются новые рабочие места, малыми предприятиями легче управлять в условиях нестабильного курса национальной валюты. К тому же это принесет реальные деньги в бюджет не только центра, но и регионов. На сегодняшний день в наиболее развитых странах Запады малые фирмы составляют 70–90% от общего числа предприятий. В США в мелком предпринимательстве занято 50% всего населения, в Японии – около 70%, в странах ЕС на аналогичных предприятиях трудится примерно половина работающего населения. Одни лишь эти цифры говорят об огромной важности предприятий малого бизнеса для экономически развитых стран. В США на малый бизнес приходится более 30% чистого дохода, а в Японии более 50% всей продукции в обрабатывающей промышленности производят предприятия малого бизнеса. Средний и малый бизнес играет в экономике России не меньшую роль, чем в Соединенных Штатах Америки. Вот только условия для их эффективного развития сильно разнятся. Долевое участие вышеуказанных государств в части содействия и поддержки выражено в дотациях, госзаказах и ряде льгот, выделяемых малому и среднему бизнесу, и занимает 45–54%.

В настоящее время многие российские банки повысили планку – ужесточили требования к кредитоспособным предприятиям, чтобы подстраховаться в экономически нестабильный период. Часть производителей, которые раньше финансировались как предприятия среднего бизнеса, «перевели» в малый, чтобы уменьшить размеры кредитов, а при гашении уже выданных все время повышают процентные ставки. В итоге над некоторыми сельскохозяйственными предприятиями Сибири нависла угроза закрытия. Причем именно из-за нехватки кредитов. Если же банки и дальше будут ужесточать свои требования, это может привести к остановке перерабатывающих предприятий. И пойдет цепная реакция, которая сильнее раскрутит маховик безработицы, приведет к уменьшению налоговых сборов, социальной напряженности. Вот этого ни в коем случае нельзя допустить.

Сегодня можно сказать, что сельское хозяйство после полутора десятков лет разрухи выходит из тупика. Хотелось бы надеяться, что не за горами новая эра развития агропромышленного комплекса, когда сельскохозяйственные предприятия станут по-настоящему привлекательными для инвестиций. Причем долгосрочных и капитальных, на перспективу, которая у нашего агропромышленного комплекса, безусловно, есть.